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ΤΠΟΤΡΓΕΙΟ ΝΑΤΣΙΛΙΑ &                                                                                
ΝΗΙΩΣΙΚΗ ΠΟΛΙΣΙΚΗ        
ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΛΙΜΕΝΙΚΟΤ ΩΜΑΣΟ -                                                                 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΚΣΟΦΤΛΑΚΗ   
                   

                                                             

Αναφορικά με τα διαλαμβανόμενα ςτθν υπ’ αρικ. πρωτ. 9334/07-09-2020 Ερϊτθςθ των 

Βουλευτϊν κ.κ. Κ. Βελόπουλου και Α. Μυλωνάκθ, ςασ γνωρίηουμε ότι, ωσ προσ το χειριςμό τθσ 

υπόκεςθσ τθσ πυρκαγιάσ ςτο Μάτι Αττικισ το ζτοσ 2018, το Λιμενικό ϊμα - Ελλθνικι Ακτοφυλακι 

(Λ..-ΕΛ.ΑΚΣ.) προζβθ ςε όλεσ τισ ενδεικνυόμενεσ ενζργειεσ αμζςωσ μόλισ ενθμερϊκθκε. Σο 

Κζντρο Επιχειριςεων (Κ.ΕΠΙΧ.) και το Ενιαίο Κζντρο υντονιςμοφ Ζρευνασ και Διάςωςθσ 

(Ε.Κ..Ε.Δ.) του Λιμενικοφ ϊματοσ – Ελλθνικισ Ακτοφυλακισ κινθτοποίθςαν αμζςωσ όλα τα 

διατικζμενα μζςα των Λιμενικϊν Αρχϊν Αττικισ, μζςα των όμορων Λιμενικϊν Αρχϊν, κακϊσ 

επίςθσ και ιδιωτικά μζςα, προκειμζνου να περιςυλλζξουν ανκρϊπουσ που λόγω τθσ φωτιάσ 

ευρζκθςαν ςτθ κάλαςςα, κακϊσ και να απεγκλωβίςουν άλλουσ από δφςκολα προςβάςιμα 

ςθμεία ςτθν ακτογραμμι. 

Ειδικότερα, μζχρι τισ 18:50 τθσ 23θσ Ιουλίου 2018, το Κεντρικό Λιμεναρχείο Ραφινασ και το 

Κ.ΕΠΙΧ. - ΕΚΕΔ του Λ..-ΕΛ.ΑΚΣ. δεν είχαν καμία πλθροφόρθςθ για ό,τι ςυνζβαινε ςτο Μάτι από 

καμία Αρχι ι φορζα. Σθν φπαρξθ καπνοφ ςτον ορίηοντα τόςο τα ςτελζχθ του Λ.-ΕΛ.ΑΚΣ. όςο 

και οι επαγγελματίεσ ψαράδεσ του λιμανιοφ τθσ Ραφινασ τθν απζδιδαν ςτθ φωτιά που 

προχπιρχε ςτθν περιοχι Νταοφ Πεντζλθσ, για τθν οποία δεν γνϊριηαν ότι είχε περάςει τ θ 

λεωφόρο Μαρακϊνοσ. θμειϊνεται ότι μεταξφ του λιμζνα Ραφινασ και των γειτονικϊν 

περιοχϊν μεςολαβεί επιμικθσ λοφϊδθσ ζξαρςθ που εμποδίηει τθν οπτικι επαφι με το Μάτι 

και το Κόκκινο Λιμανάκι. 

Τπογραμμίηεται ότι, μζχρι τισ 18:50 τθσ παραπάνω θμζρασ, το Κεντρικό Λιμεναρχείο 

Ραφινασ ουδεμία ζνδειξθ είχε για να διατάξει τα πλοία τθσ ακτοπλοΐασ να μθν πλθςιάηουν το 

λιμζνα. Μετά δε από το παραπάνω χρονικό αυτό όριο, αποφαςίςτθκε (ςε ςυνεργαςία με 

Κ.ΕΠΙΧ. – ΕΚΕΔ. του Λ..-ΕΛ.ΑΚΣ.) τα μεγάλα πλοία να προςεγγίηουν με μικρι ταχφτθτα και να 

επιχειροφν διαςϊςεισ, όποτε αυτό ιταν εφικτό, με τα ςωςτικά μζςα που διζκεταν. Πράγματι, 

τα πλοία αυτά, διζςωςαν από τθ κάλαςςα 14 άτομα εκείνο το βράδυ. Όταν δε , προςζγγιηαν το 

λιμάνι (από διαδρομζσ που δεν επθρζαηαν τισ διαςϊςεισ που επιχειροφςαν τα λοιπά μζςα), τα 

οχιματα που εκφόρτωναν δεν δρομολογοφνταν μζςω τθσ οδοφ Φλζμινγκ ι τθσ παραλιακισ  

οδοφ προσ το Μάτι, αλλά προσ τθν περιοχι τθσ Αρτζμιδασ. 

Επιπρόςκετα, γνωρίηεται ότι το πρϊτο πλοίο που ειςιλκε ςτο λιμζνα Ραφινασ το 

απόγευμα τθσ 23θσ Ιουλίου, ιταν το "ΕΤΒΟΙΑ ΣΑΡ", με ϊρα κατάπλου τθν 19:15, όταν το 

πρόβλθμα ιταν ιδθ γνωςτό, και αποβίβαςε 108 οχιματα που κατευκφνκθκαν απευκείασ προσ 

Αρτζμιδα και όχι προσ τθ Λεωφόρο Μαρακϊνοσ ι το Μάτι. Σθν ϊρα εκείνθ, λόγω τθσ ζνταςθσ 

τθσ πυρκαγιάσ, εκ των πραγμάτων ιταν αδφνατο να κατευκυνκεί όχθμα προσ το Μάτι ι τθ 

Λεωφόρο Μαρακϊνοσ. 

Η ζκκεςθ του πρϊθν Τπαρχθγοφ του Πυροςβεςτικοφ ϊματοσ και τεχνικοφ ςυμβοφλου 

οριςμζνων εκ των οικογενειϊν των κυμάτων, θ οποία είναι διακζςιμθ ςτο διαδίκτυο, δεν κάνει 

λόγο για ευκφνεσ ςτελεχϊν του Λ..-ΕΛ.ΑΚΣ. οφτε για κακυςτερθμζνθ επζμβαςθ από μζρουσ 



 
 

τουσ. Αντικζτωσ, αναφζρει ότι μζχρι τισ 18:50 το Λ..-ΕΛ.ΑΚΣ. δεν είχε ενθμερωκεί από καμία 

Αρχι και από κανζναν ιδιϊτθ για τθν κατάςταςθ ςτο γειτονικό Μάτι.  

το Μάτι ζςπευςαν ςταδιακά και εντόσ μικροφ χρονικοφ διαςτιματοσ , μετά τισ 18:50, όλα 

τα διακζςιμα πλωτά του Λ..-ΕΛ.ΑΚΣ. από τισ όμορεσ περιοχζσ, ςυνολικά πάνω από δζκα. Σο 

βφκιςμα ςχεδόν όλων αυτϊν των πλωτϊν μζςων δεν επζτρεπε τθν προςζγγιςθ ςτισ βραχϊδεισ 

ακτζσ ςτο Μάτι και το Κόκκινο Λιμανάκι, γιατί δεν ιταν ςχεδιαςμζνα για να επιχειροφν ςε 

τζτοιου είδουσ ακτζσ. Για το λόγο αυτό, χρθςιμοποιικθκαν με κάκε άλλο κατάλλθλο τρόπο για 

διάςωςθ ςτθ κάλαςςα, ωσ ενδιάμεςα μζςα μετεπιβίβαςθσ κ.λ .π. Σο ίδιο ίςχυςε και για τα 

ιδιωτικά ςκάφθ που κινθτοποιικθκαν από το Κεντρικό Λιμεναρχείο Ραφινασ εκείνο το βράδυ 

εκ των οποίων, αυτά που ιταν μεγαλφτερου μεγζκουσ, δεν προςζγγιηαν πζρα από κάποιο όριο. 

υνολικά, ςτισ διαςϊςεισ ζλαβαν μζροσ περί τα ςαράντα, τουλάχιςτον, ιδιωτικά ςκάφθ 

διαφόρων μεγεκϊν, μετά από εντολι του Κεντρικοφ Λιμεναρχείου Ραφινασ και ςε πολλά απ' 

αυτά επζβαιναν ςτελζχθ του Λ..-ΕΛ.ΑΚΣ. προσ επίτευξθ καλφτερου ςυντονιςμοφ. Από το 

Κ.ΕΠΙΧ. – ΕΚΕΔ του Λ..-ΕΛ.ΑΚΣ. ενεργοποιικθκαν και δφο Ε/Γ πλοία τφπου ferry-boat με 

μεγάλθ μεταφορικι ικανότθτα και με προοπτικι είτε να προςγειαλωκοφν είτε να 

χρθςιμοποιθκοφν για τθν ενδιάμεςθ αποβίβαςθ τραυματιϊν και ναυαγϊν από τα μικρότερα 

ςκάφθ. Όμωσ και οι δφο αυτζσ προοπτικζσ αποδείχκθκε απολφτωσ αδφνατο να υλοποιθκοφν με 

επιτυχία ςτθν πράξθ, λόγω των κυελλωδϊν ανζμων και του υψθλοφ κυματιςμοφ (αρχικά περί 

τα τρία-τζςςερα μζτρα), αλλά και λόγω τθσ διαμόρφωςθσ των ακτϊν (βραχϊδεισ και επιπλζον 

με ξζρεσ και υφάλουσ). 

Η Ειςαγγελία του Ναυτοδικείου Πειραιϊσ, για τθ διερεφνθςθ τθσ ανωτζρω υπόκεςθσ, 

διζταξε προκαταρκτικι εξζταςθ τον Νοζμβριο του 2018 και μετά από ζρευνα μθνϊν και 

ςυλλογι ςτοιχείων (μάρτυρεσ, ζγγραφα, αυτοψίεσ κ.λ.π.), αρχειοκζτθςε τθν υπόκεςθ με 

Διάταξθ τον Απρίλιο του 2020. Η υπόκεςθ αρχειοκετικθκε, επειδι από τθν προκαταρκτικι 

εξζταςθ που διενεργικθκε προζκυψε ότι τα γεγονότα που καταγγζλκθκαν κακϊσ και τα 

πραγματικά περιςτατικά που αποδείχκθκαν ςυνολικά, με βάςθ όλα τα αποδεικτικά μζςα που 

ςυγκεντρϊκθκαν, δεν ςτοιχειοκετοφν οφτε τισ καταγγελλόμενεσ αξιόποινεσ πράξεισ οφτε 

οποιαδιποτε άλλθ αξιόποινθ πράξθ του κοινοφ ποινικοφ δικαίου ι του ςτρατιωτικοφ ποινικοφ 

δικαίου, οι οποίεσ εφζρετο ότι είχαν τελεςκεί, είτε από πρόκεςθ είτε από αμζλεια από ςτελζχθ 

του Λ..-ΕΛ.ΑΚΣ. 

Κατά τθσ Διάταξθσ αυτισ, όπωσ είχαν κάκε δικαίωμα, ζχουν προςφφγει οι οικογζνειεσ των 

κυμάτων και θ υπόκεςθ κα κρικεί από τον Δευτεροβάκμιο τρατιωτικό Ειςαγγελζα.  

Σζλοσ, ςθμειϊνεται ότι, μζχρι ςιμερα, δεν ζχει περιζλκει ςτο Αρχθγείο Λ..-ΕΛ.ΑΚΣ. 

οιοδιποτε ςτοιχείο Ειςαγγελικισ, Δικαςτικισ ι άλλθσ Αρχισ, αναφορικά με ενδεχόμενεσ 

πράξεισ ι παραλείψεισ ςτελεχϊν Λ..-ΕΛ.ΑΚΣ. κατά τθ διάρκεια του εν λόγω περιςτατικοφ, από 

τισ οποίεσ κα προζκυπταν ενδείξεισ τζλεςθσ πεικαρχικοφ ι υπθρεςιακοφ παραπτϊματοσ. Ωσ εκ 

τοφτου αλλά και ελλείψει τυχόν άλλων ςτοιχείων, δεν ζχει διαταχκεί ζωσ ςιμερα θ διενζργεια 

Ε.Δ.Ε. ι Διοικθτικισ Διερεφνθςθσ για το εν λόγω περιςτατικό.  
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